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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Margue o sen mimero de aluno preenchendo completamente 05 quadra-
E @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado (JJ]) e escreva o nome completo, o niimero

m ¢ o curso abaixo.
(2] & 2] [2] 2]
(3] 31 8] 31 3]
BODEDE LODE S

--------------------------------------------------------------------

m@ Nimero: ........7..LW . L. ... Curso: ... w8
Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
El m El El E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0.5 valores. Marcagbes miltiplas anulam a questio,

Nao se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

]

weme: .. FAEDERL CC YTGOEL COSTA

Questao 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X,

X f(AnB) € f(A)n f(B). [] AnB = r-'(f(An B)).
O £(4)n £(B) € f(AN B). @ 4n B = 1 (f) N FABY).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicacGes
de P(X) em X:

@ Todas sao sobrejectivas. [[] Nenhuma & sobrejectiva.
[} Todas sdo injectivas. Nenhuma é injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X — ¥V e g:Y = Z segof ébijectiva
entdo:

D f € sobrejectiva e g € injectiva. ﬁ f & injectiva e g é sobrejectiva.

[] g & bijectiva . [] £ é bijectiva.
Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1.2} no conjunto ¥ = {a, b}.

["] Quatro das aplicagges sao invertfveis, [_] Apenas uma das aplicages & invertivel,

B

Apenas duas aplicagées sio invertiveis. [ ] Nenhuma das aplicagdes ¢ invertivel.
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Questiio 5  Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = l i :; i )
A aplicacio go f ¢ invertivel se g : {1.2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicacdo definida por:

12345 12345
Dg’(lzads)' Dg’”(11123)'
12345 12345
Eg"(llzs.t)' @gr(12311)'

Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. BeA
2. Ae A= (A} e A

a={e. [] A = {9, {0}, {0, (0}}. {0, {0} {{O}}},- - - }-
@ o = {0. {0}, (0, {01}, {0, {0}, {0, (913} -} ] A= {0 {01, {0} -}

Questdao 7 Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a fungao & : Ax A A
definida pelas equagies: ©(4,0)=A e @ (A {B})= {=(A,B)}.

&(4,{0)) = {4}. [] ®(4, {0}) = A.
[ @A, {0)) = {0, 4}. O a(A, @) = 0.

Questio 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

[C] (P(0) AVn € No (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
B (P(0) AVn € No (P(n) = P(n+1))] = ¥n € Ny P(n).
[[] ¥n € Ng (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
[] ¥n € Ng (P(n) = P(n+1)) = Vn € No P(n).

Questio 9
Seja f : Ng = N a fungéo definida recursivamente por

fO)=1 e fln+1)=2+f(n)

Mostre que Vn € Ng f(n) =2n+ L.

Questao 10
Escreva equacoes que definam recursivamente a fungio zeros : W = Ny quea cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
BIm w.
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¢#— Marque 6 seu mimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ IE IE @ IEI dos respectivos da grelha ao lado ([Ji]) e escreva o nome completo, o niimero
[} ][] e o curso abaixo.
(21 2] 21 (2] [2]
EEEEG Nome: . XP@V0. MEMR\GIOE, (lENDES. ...
BEOAEE | O EAR Y it snei e emrenssarerrmcnens
(51 (6] (3] (5] i L0965 A

Nimero: .SAM S50 ... Cuarsp: ... by YSY
(6]
EI [EI II' B d 1-8 M

ara cada questéo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
_ resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (JJjj) com
El caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada descouta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questiio.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

(] AnB = f-Y(f(ANnBY). @ r(4)nf(B) € f(AnB).
& /(AnB) < f(A) N £(B). [ AnB = fY(f(A) N f-1(F(B)).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagoes
de P(X) em X:

B Nenhuma é injectiva. [[] Todas sio injectivas.

L] Todas séo sobrejectivas. (] Nenhuma & sobrejectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X +Veg:Y =+ Z, se go [ & bijectiva
entio:

EI f & sobrejectiva e g & injectiva. @ g € bijectiva .
[ € injectiva e g ¢ sobrejectiva. (] £ é bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1, 2} no conjunto Y = {a, b}.

D Apenas uma das aplicagdes é invertivel. [ ] Nenhuma das aplicagbes & invertivel,

@) Quatro das aplicagBes sdo invertiveis. B Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis.
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Questao 5 Considere a aplicacao f : {1,2,3, 4} —+ {1,2,3,4,5} definida por f = ( = )
A aplicagiio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} =+ {1,2,3,4} éa aplicacio definida por:

12345 12345
Dg_(11123)* Dg'(lzsaa)
12345 12345
Eg“(11234)' Dg'(12311)'

Questdao 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.6eA

2. Ae A= {A} e A

A = {0,{0}.{{0}}.--- }. @ A = (0,{0). {0, {0}}. {8, {0}. {0, (#}}} - }-
[ A = {8, {0}, {0, {0}}. {0, (0}, {{O1}}.---}.  [Da={a}

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a funcio © : AxA 2 A
definida pelas equacies: ©(A4,0)=A4 e @ (4,{B}) = {&(4,B)}.

[ e(4,{8)) = {9. 4}. [ =(4, {8)) = 0.
B 4, (0) = {4}. [ @(a. {0} = A.
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue {onde P é uma propriedade):
[ [P(0) AVn € Ng (P(n + 1) = P(n))] = Va € Ny P(n).
[[] ¥n € Ng (P(n) = P(n+1)) = ¥Yn € No P(n).
] ¥n € N (P(n+ 1) = P(n)) = Vn € Ny P(n).
B8 [P(0) AVn € Ng(P(n) = P(n+1))] = ¥n € No P(n).

Questdo 9
Seja f : Np = N a fungdo definida recursivamente por
fOy=1 e fln+1)=2+f(n)

Mostre que  ¥n € No f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equages que definam recursivamente a fungao zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre

em w.
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«— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ El @ IE @ dos respectivos da grelha ao lado ([JJj) e escreva o nome completo, o nimero

m 4 E] e o curso abaixo.

2] 2] _
El % EE Nome: B_IGCFLMEO\.I!&-’W . Mz‘m ____________

ENOEE | A

ToEEE [ S oo Ml

_— - .

ara cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ @ EI @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta
errada desconta 0,5 valores. Marcagses miltiplas anulam a questio.

Ndo se esqueca de resolver as questées 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

............................................................

Questdao 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X - Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

@ AnB = f1(5(AN B)). [0 AnB = -1(f(4) N F-1(£(B)).
] (AN £(B) € F(ANB). B f(AnB) € f(A)n f(B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

[] Todas sdo sobrejectivas. [] Nenhuma & sobrejectiva.
Nenhuma é injectiva. [] Todas séo injectivas.

Questdao 3  Quaisquer que sejam as aplicaces f : X — Y e g : Y = Z,se gof é bijectiva
entio:

@ g € bijectiva . |:| f € subrejectiva e g é injectiva.
E [ & injectiva e g é sobrejectiva. D [ € bijectiva.

Questao 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,b}.

@ Apenas duas aplicagdes sio invertiveis. [___] Quatro das aplicagbes sdo invertiveis.

[] Apenas uma das aplicacdes & invertivel. [[] Nenhuma das aplicacoes & invertivel.
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Questdo 5 Considere aaplicagio f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( 3 4 )
A aplicagio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} & a aplicacao definida por:

12345 12345
D”"(izall)' D”_(illza)'
12345 12345
@9—(1]234)- DQ—(12343)'

Questao 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.OeA
2. Ac A= {Ale A

B &= {0, (0}, ({0}}.--- ). [ a = {0, {0}. {0, {0}}. {0.{0}, {{O}}},---}-
[ A= {0.0). {0, {9}, 0, {0}, {0, (}}} ---}. [ & =0}

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a fungiio & : AxA =+ A
definida pelas equagdes: =(A,8)=4 e @(A{B})= {@(A, B)}

&(4,{0}) = {4)- O &4, {8}) = A.
[ (4, {8} = 0. [ &(4.{9)) = {0, 4}.

Questdo 8 A indugao sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
[] ¥n € Ny (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
B (P(0) AVn € Ng (P(n) = P(n+1))] = Vn € No P(n).
] [P(0) AV¥n € Ng (P(n + 1) = P(n))] = Vn € No P(n).
[] ¥n € No (P(n) = P(n +1)) = Yn € No P(n).

Questio 9

Seja f : Np — N a fun¢do definida recursivamente por

flO)=1 e fn+1)=2+ f(n).

Mostre que ¥n € Ny f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungio zeros : W = Mo que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0.1}) faz corresponder o mimero de vezes que 0 (zero) ocorre
en w.
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Matematica Discreta 07/06/2014 2° Teste

DURAGCAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ @ [II dos respectivos da grelha ao lado (M) e escreva o nome completo, 6 nimero

ninininin| e o curso abaixo.
Egg Nome: .Gmu{ LTI (5 R ——
B (4] 4] (4] (3]
g%gg% Niimero: (‘\‘2}&31 Curso: .MU G (...

.....................................................................

Para cada questéo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
:

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ @ @ L?_l caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes multiplas anulam a questio.

Naa se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicacio [+ X =Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

Uik F(AN B) C f(A)N £(B). LI f(a)n £(B) € f(an B).
D ANB = f~Y(f(ANB)). L] AnB = g1 (f(a) N F-1(f(B)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finite X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

@ Nenhuma & sobrejectiva. Nenhuma é injectiva.
[] Todas sio injectivas. [] Todas sao sobrejectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagbes f : X -V eg:Y - Z,segofé bijectiva
entao:

[ ] f & sobrejectiva e g & injectiva. [] g ¢ bijectiva .
B e injectiva e g & sobrejectiva. [] 1 é bijectiva.

Questdao 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1, 2} no conjunto ¥ = {a, b}.

D Quatro das aplicactes sao invertiveis, Lj Apenas uma das aplicagoes ¢ invertivel.

[] Nenhuma das aplicagoes & invertivel. B8 Apenas duas aplicagdes sio invertiveis.
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Questio 5 Considere a aplicacéo f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( i 2 g ‘; )
A aplicagiio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicacdo definida por:

)Y Ee(s
R I ¢

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

m:(i
ﬁ9=(i

-2 B
— b B
R
= o
\‘_h__'_/"

3 3
3 3
3 3
2 1

B
o
h S—

1.heA

2. Ac A= {A}eA,

[] A = (0. {0}, {0, {0}}. {0. O}, ({O}}}. -} W A=1{0.{0},{{0}}.--}
[ & = {0,402}, 19, (91} {0. {0}, (0, {01}} -} [ Aa=1{®}-

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a fungao & : Axh A
definida pelas equagoes:  ©(A,0)=A e © (A,{B}) = {s(4A, B)}.

[ &(4,{0) = 0. B oA () = {4}
] (4, {8}) = {0, A}. [ o(4. {0)) = A.
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
[ {P(0) AVr € No (P(n+ 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
[[] ¥n € Ny (P(n) = P(n+1)) = ¥n € No P(n).
i [P(0) AVn € Mo (P(n) = P(n + 1))] = Vn € No P(n).
[0] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).

Questdo 9

Seja f : No =+ N a funcéo definida recursivamente por

fO)=1 e f(n+1)=2+](n)

Mostre que  ¥n € Np f(n) =2n+ 1.

Questédo 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungdo zeros : W — Ny que a cada clemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ |__B_i @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o nimero
e o curso abaixo.

Nome: . Gevceto. Bepre s iR
Moncddimo
Niimero L"'- 9'?@ ....... Curso: }‘J‘t-.‘ .............

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta cerca. Marque a
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (l) com

E E E El caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada Tesposta
errada desconta 0,5 valores. Marcagoes miltiplas anulam a questio,

Nao se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

v

Questdao 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

L] #(4)nf(B) € f(An B). [ AnB=r-1(5(4) n f-1(f(B)).
[J AnB = fY(f(AnB)). 2 fANB) C f(A)N f(B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

(] Todas sdo sobrejectivas. [] Nenhuma & sobrejectiva.

#| Nenhuma é injectiva. [] Todas sdo injectivas.

Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicages f : X +Yeg:Y = Z, sego T & bijectiva
entao:

[Jre sobrejectiva e g é injectiva. D f & bijectiva.

4 f & injectiva e g & sobrejectiva. [ ] g & bijectiva .
Questao 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a,b}.

(] Apenas uma das aplicagGes & invertivel, B8 Apenas duas aplicagbes sdo invertiveis.

|:| Nenbuma das aplicacGes & invertfvel. D Quatro das aplicacBes sdo invertiveis.
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A aplicaciio go f ¢ invertfvel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4)} ¢é a aplicagio definida por:

Questdo 5 Considere aaplicagdo f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( 1284 )

12345 12345
Dg“(1 2‘343)' Dg‘(12311)'
12345 12345
ﬂg'"(11234)' Dg'(lllza)'

Questio 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. peA
2. Ac A= [A}e A

D A= {ﬂ¥{ﬂ}t {B‘ {m}}l {Bs {m}! {ﬂ’ {m]}} s } ﬂ A= {ﬂ, {@}r{{m}} H o )‘
] A= {0.{0}, {0, {0}}, {0. {0}. {{0}}}, - }- ] a= (e}

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questo anterior, considere a fungado @ : AxA = A
definida pelas equagdes: (A, 0)=A e @ (A {B}) = {@(4, B)}.

[ &(A, {#}) = {0, A}. B8 oA, {0}) = {A}.
[ &(4,{9)) = 0. [J e(4.{8})) = A
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
[[] ¥n € My (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € No P(n).
[T} [P(0) AVn € No (P(n+ 1) = P(n))] = ¥n & No P(n).
[] Vn € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € No P(n).
B8 [P(0) AVn € N (P(n) = P(n +1))] = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ng — N a fungio definida recursivainente por

fO)=1 e Jfln+1)=2+f(n).

Mostre que  ¥n € Ng f(n) =2n+1.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a funcdo zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o namero de vezes que 0 (zera) ocorre

e w.
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+—- Margue o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
E @ @ IE @ dos respectivos da grelha ao lado {[JJ]) e escreva o nome completo, o nimero

(13 o]

e o curso abaixo.

GEEEE Nome: -nga...ém%.fmma..fwgmm.. ......

.....................................................................

(5] (5] i@ (51 (& -
N - e ST E,_,L ...........
Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
m resposta certa preenchendo completamente o quadrada respectivo () com
E] IEI caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes maltiplas anulam a questio.
Nao se esquega de resolver as questdes § € 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X = ¥ e quaisquer que sejam o0s subconjuntos
AeBde X,

B ranB)  f(4) n £(B). [0 AnB = f-Y(f(An B)).
[ 7¢4)n £(B) € f(AN B). [J AnB=s-'(f(A)nf(f(B)).

Questdo 2 Qualquer que seja 0 conjunto finito X de vardinalidade superior a 1 , das aplicacGes
de P(X) em X:

[ ] Todas sio sobrejectivas. [] Todas siio injectivas.

B8 Nenhuma é injectiva. [] Nenhuma é sobrejectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X =Y eg : ¥ — Z, se gof & bijectiva
entao:

[] g & bijectiva . ﬂ [ & injectiva e g é sobrejectiva.
D J é sobrejectiva e g & injectiva. D [ @ bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a, b}.

BZ. Apenas duas aplicages sdo invertiveis. [] Quatro das aplicagies sao invertiveis.

[] Apenas uma das aplicagdes & invertivel. [] Nenhuma das aplicages ¢ invertivel.
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Questao 5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = : i 5 1 )

A aplicaciio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} é a aplicagio definida por:

12345 12345
Dg_(lllza)* ﬁg—(11234).
12345 12345
Dg_(12311)' Dg_(12343)

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. he A

2. Ae A= {A} € A.

[ a={a). [ &= {0.{0},{0,{0}}. {0, {0}, {{O}}}.--- }.
A= {0,{0}, {{0}},--- }- [] & = {0,{0},{0.{0}}.{0, {0}.{0.{0}}} - }.

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questéo anterior, considere a fungio & : AxA <+ 4
definida pelas equagtes: (A, B)=A e @ (A {B}) = {2(AB)}

O (4. {0}) =0. & e(4,{0}) = (4}
[ a(A, {0)) = {8, A} [ e(4.{0}) = A.
Questio 8 A inducio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
[7] vn € Np (P(n) = P(n +1)) = ¥n € Ny P(n).
[[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € No P(n).

[] [P(0) A¥n € No (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € Ng P(n).
B |P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))) = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Np — N a funcio definida recursivamente por
=1 e fln+1)=2+ f(n)

Mostre que  ¥n € Ny f(n) =2n+ 1.

Questio 10

Escreva equacdes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (ie. acada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque 0 seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ . @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado ([JJ]) e escreva o nome completo, o niimero
mmmm ¢ o curso abaixo.

IR R sl &7

!E m E E] Nome; %G‘f\‘f} ...... m .........................
33 6
@ Nimero: ..k, -'F_ .......... Curso: ..eld= b0,
B i o

TEEEE e s
@ @ @ m caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questio.

Niao se esquega de resolver as questdes 9 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X — ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X,

@ AnB=f(f(ANB)). [J #(4)n £(B) € (AN B).
] AnB = f(f(A) n F1(f(B)). K] f(AnB) < f(A)n f(B).

Questdao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

[[] Nenhuma & sobrejectiva. [] Todas sio sobrejectivas.

. Nenhuma & injectiva. (] Todas sdo injectivas.

Questdao 3 Quaisquer que sejam as aplicagies f : X =Y eg : ¥ — Z, se goJ ¢ bijectiva
entdo:

[] g & bijectiva . B 5 ¢ injectiva e g & sobrejectiva.
D f & sobrejectiva e g € injectiva. I___] f & bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagées do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

. Apenas duas aplicagbes sao invertiveis. [] Quatro das aplicagGes sao invertiveis.

[] Nenhuma das aplicagoes é invertivel. ] Apenas uma das aplicactes & invertivel.
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Questdo5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( 123 )
A aplicacio go f é invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} é a aplicagio definida por:

12345 12345
Dg_(12343)' Dg_(12311)‘
123435 12345
Dg‘(11123)' .9_(11234)'

Questao 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

1. feA

2. Ae A= {Al e A

B A ={0,{0}{{0}), ). ] A = {0.{0}. {0, {0}}. {0, {0}, {{O}}}.--- }-
[ A = {0.{0}, {0. {0}}, (@, {0}, {&.{M}}} - }. [Ja={0).

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungao @ : AxA = A
definida pelas equagdes: (A, B)=A ¢ ©(4,{B}) = {2(4 B)}.

L @(4,{0}) = 0. B o4, (0)) = (4}
[] (4, {9}) = {0, 4). [ e(4,{9)) = A.
Questdo 8 A indugfio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
[] ¥n € Ny (P(n) = P(n+ 1)) = ¥n € Ny P(n).
B [P(0) AVR € Ng (P(n) = P(n+1))] = ¥n € No P(n).
[[] ¥n € Ny (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
[] [P(0) AVn € Ng (P(n + 1) = P(n))] = Vn € Ng P(n).

Questao 9
Seja f : Np — N a fungio definida recursivamente por
f0)=1 e f(n+1)=2+ f(n)

Mostre que ¥n € Ng f(n) =2n+ 1.

Questéo 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungao zeros : W — M, que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
e w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ @ IE dos respectivos da grelha ao lado (JJi]) e escreva 0 nome completo, ¢ nimero

1] [1] ] ¢ o curso abaixo.
%E%%% Nome: WJFA&’—W&

BOEEAE Pruerte  lobrsine  Teuainea
g Niamero: q"‘lgqa Curso: "L“E‘ ............
Para cada questao 1-8 existe uma ¢ apenas uma resposta certa. Marque a
n resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
E @ . @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta (0,5 valores, Marcagdes miltiplas anulam a questdo.
Nio se esquega de resolver as questdes D e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjunios
Ae Bde X.

BJ 7(AnB) < f(A) N £(B). ] £(4) N f(B) € f(AN B).
[ AnB = - (f(AN B)). @ AnB= (AN (B

Questao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagoes
de P(X) em X:

E] Nenhuma é sobrejectiva. D Todas séo sobrejectivas.

Bl Nenhuma ¢ injectiva. [7] Todas sao injectivas.

Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicages f : X =Y eg : Y = Z se gof & bijectiva
entdao:

[:I g & bijectiva . . f & injectiva e g é sobrejectiva.
[] £ é bijectiva. [] £ ¢ sobrejectiva e g & injectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagbes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

Apenas duas aplicagbes 520 invertiveis. D Nenhuma das aplicagtes € invertivel.
D Apenas uma das aplicagoes é invertivel. @ Quatro das aplicages sio invertiveis.
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Questdo 5 Considere a aplicagao f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5} definida por f = (
A aplicagio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4)} & a aplicago definida por:

12345 12345
X] g= : = .
9(11234) Dg(12311)
12345 12345
Qg_(12343)' Dg*(11123)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. Ae A

2. Ae A= {A}e A,

[ A = {0, {0}. {0, {0}}, {0. {0}, (0. {0}}} ---}. [ A= {0, (0}, {0, {0}}.{0, {0}, {{0}}}.--- }-
B A={00 {0} ) ] a={0).

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungiio & : AxA =5 A
definida pelas equagbes: =(4,8)=A e & (A, {B}) = {&(A,B)}.

[] &(4,{0}) = 0. B =4 (0)) = {4).
[] &4, {0}) = {0, A}. [ @4, (8) = A.

Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):

[[] ¥n € Mo (P(n+ 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
[[] ¥n € Ny (P{n) = P(n+ 1)) = ¥n € Ny P(n).
B (P(0) A ¥n € Ny (P(r) = P(n+ 1)) = ¥n € No P(n).
[ [P(0) AVn € Ny (P(n+1) = P(n))] = Vn € Ng P(n).

Questao 9

Seja f : Mg — H a fungio definida recursivamente por

fl0)=1 e flrn+1)=2+ f(n)

Mostre que  ¥n € Ng f(n) =2n+ 1.

Questio 10
Escreva equacgdes que definam recursivamente a fungao zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o niimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.

)_
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matematica Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
EI @ E @ [El dos respectivos da grelha ao lado (Il = escreva o nome completo, o nimero

LTJ jII . ¢ 0 curso abaixo.
Blal 1o _ -
(3] M 3] (3] [3] Nome: ....; e i Gt I .. O T
WEEEAE
EIEEEE , -
@ @ El @ Numero: ., ... e 20 o Curso: ..... 5,0 B A
Para cada questéio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ EI @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcacdes miiltiplas anulam a questio.

Nao se esquega de resolver as questdes 9 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

---------------------------------------------------------------------

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos

AeBde X.
s f(ANB) € f(A) N £(B). @ /(40 #(B)C f(AnB).
-0. B .
0 AnEB = f2(f(A) n - 1(5(B)). [ AnB=f-'(f(an B)).
Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finite X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagoes
de P(X) em X:
EI Todas sdo injectivas. D Todas sao sobrejectivas.
22 . Nenhuma é injectiva. |:_| Nenhuma é sobrejectiva.
Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X Y eg : Y — Z, se go f é bijectiva
entao:
[] 5 & sobrejectiva e g & injectiva. B 7 ¢ injectiva e g é sobrejectiva.
2/2 [] 7 e bijectiva. [ ] g é bijectiva .
Questao 4  Considere todas as aplicagbes do conjunto X = {1. 2} no conjunto Y = {a, b}.
@ Apenas duas aplicacGes sao invertiveis. ]:l Quatro das aplicacoes sdo invertiveis.
0/2 D Apenas uma das aplicagies & invertivel. i:l Nenhuma das aplicagdes é invertivel.
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Questio5 Considereaaplicagio f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = (1 A 4)_

4 5 3 1
A aplicagdo go f & invertivel se g = {1,2,3,4, 5} = {1.2,3,4} ¢é a aplicagio definida por:
1 2 3 45 1 2 3 465
-g_(11234)' Dg'(lzaaza)'
1 2 3 45 1 2 3 425
Dg‘(]llzs)' Dg'(12311)'

Questdio 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
LpeA

2. Ae A= {Al e A

A = {0,{0}, {{0}}."--}. []a={o

D A= {m*{ﬁ;’l {H' {El}},{ﬂ, {E‘},{{ﬂ}}}, R } D A= {@: {ﬂ}, {m' [ﬁ}}r{@1{a}n{a1 {ﬂ}}} e }'
Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungio @ - AxA = A
definida pelas cquagdes: 2(A,0)=A e @(4, {B}) = {&(A, B)}.

[ &(4,{0}) = {9, A} B @4, {8)) = {4}

] (4, {0)) = A. 7] &(A, {8}) =0.

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P € uma propriedade):

[7] [P(0) AVR € Ng (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
[[] ¥n € No (P(n) = P(n+1)) = Yn € No P(n).
B (P(0) AVn € Np (P(n) = P(n+ 1))] = ¥n € Ng P(n).
[[] v € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ng — N a fungdo definida recursivamente por
FO)=1 e fln+1)=2+f(n)

Mostre que  ¥Yn € Ny f(n) =2n+ 1.

Questaoc 10

Escreva equagbes que definam recursivamente a fungdo zeros : W — Ny que a cada slemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zeru) ocorre
BT w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
[Pl
@ @ E m dos respectivos da grelha ao lado (JJJj) e esereva o nome completo, o nimero

II’ [zl e o curso abaixo.
[2] (2] (2] (2] (2] .
E E IE E Nome: M.\WW{Q‘L@W(@U‘!\C&\%S .................
W (4] [4] (4] [4]
] R A1 Ly 2000 s
il iRy B 8,3 2 SN o U 5,

[E Niimero: ) Curso ‘

Para cada questdio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (JJj) com

@ @ El El caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta
errada desconta 0,5 valores. Marcagoes miltiplas anulam a questio.
Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

.....................................................................

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X,

L1 f(4)nf(B) C f(ANB). B f(4nB) € fA N £(B).
@ AnB = f1(f(ANB)). [ AnB = £-'(f(A) N F-2(F(B)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagbes
de P(X) em X:

[] Todas sao sobrejectivas, Nenhuma é injectiva.
[[] Nenhuma 6 sobrejectiva. @ Todas sio injectivas.

Questdo 3 Quaisquer que sejam as aplicagies f : X - Y egq : Y — Z, se gof & bijectiva
entao:

[] £ e bijectiva. B 1 & injectiva e g & sobtejectiva.
L__J g & bijectiva . D f @ sobrejectiva e g é injectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagies do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a, b}.

D Nenhuma das aplicagoes é invertivel. @ Quatro das aplicacdes sao invertiveis.
D Apenas uma das aplicagbes & invertivel. Apenas duas aplicagtes sio invertiveis.



2/2

-0.5/2

-0.5/2

212

EEE EE EEE |
EEEN EE EN +291/2/19+ P

1 4
Questao 5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por [ = " i 2 ) )
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} é a aplicagio definida por:

12345 - (12345
Dg"(11123)' gr_(11234)'
12345 12345
Dg'(12343)' t:lgr_(12311)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. deA
2. Ae A= {A} e A,
[ a={o. @B A = {0,{0}. {0, {0}}. {0, {0}, {{O}}}. - -}
D A = {8, {0}, {{0}},---}- [ A= {0.{8}. {0 {0}}. (. {6}, (0. {@}}}---}-

Questio 7  Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungio & : AxA =+ A
definida pelas equagies: 5(A4,0)=4 e @(A,(B}) ={%(4,B)}.

[] @(A, () = {0, 4}. [ e(4,{0)) = 0.
@ (0 =4 @(A, {0}) = {A}.

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde F é uma propriedade):
[] ¥ € No (P(n) = P(n+ 1)) = Vn € Ny P(n).
[] ¥n € Mo (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
] {P(0) AVn € No (P(n +1) = P(n))] = Vn € Ng P(n).
[P(0) AVn € Ng (P(n) = P(n+1))) = Vn € No P(n).

Questao 9

Seja f : My —+ N a funcio definida recursivamente por

f0)=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que  Vn € Ny f(n)=2n+ 1.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ (o] [0] [0] Iil dos respectivos da grelha ao lado ([li]) e escreva o nome completo, o niimero

(1] [ | e o curso abaixo.

2 B EIEE] :
G EEE Nome: «%}“‘r%&u’lwi?‘m* ........... R

B (4 [ 4 [
%%; Nomero: 3 FS. oo Cumsor MIEL...............

=
Para cada a0 1-8 exist = : M
ara questao e e uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ @ E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagtes miltiplas anulam a questio.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

.....................................................................

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

L] (4 nf(B) C fANB). ] AnB = f-1(f(4) n f-YF(B)).
B (AN B) C f(A)n £(B). [J AnB = fY(s(an B)).

Questdao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagbes
de P(X) em X:

D Nenhuma & sobrejectiva. |:| Todas sdo sobrejectivas,

E Nenhuma é injectiva. |:| Todas sao injectivas.

Questdo 8  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X Y eg: Y = Z, segofé bijectiva
entao:

[] g & bijectiva . B 7 ¢ injectiva e g é sobrejectiva.
D [ & bijectiva. l:l f & sobrejectiva e g @ injectiva.

Questao 4  Considere todas as aplicacdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,b}.

[] Quatro das aplicagées sio invertiveis. [] Nenhuma das aplicagdes é invertivel,

|:| Apenas uma das aplicagbes é invertivel. . Apenas duas aplicagdes sio invertiveis.
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Questio 5 conademaplicae,—aoh£1-2i3-4}**{1-2-3'4*5}':‘@‘1“”"”:(i : 3 i)

A aplicagio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} é a aplicagdo definida por:

Dg=(12345)_ Dg=(12345).
/2 1 2 3 4 3 1 2311
1 2 3 45 1 2 3 45
-g‘(11234)' E:]53'_(11123)'
Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. e
2. Ac A= {A} e A.
o/2 B 2 =00 {0}, -} [ a={e.
[ & = {0.{0}, {8, {0}}, {0, {0}, {0.{M}}} - }. [] &= {(0,{0}. {8 {0}}.{0. {0}. {{O}}},--- }-
Questio 7  Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fun¢io & : AxA = A
definida pelas equagdes: (4,0) = A e @ (A, {B}) = {5(A, B)}.
o/ [] &(a.{8)) =¢. [ ea (o) = A
L] e(4.{8)) = {0, 4}. Bl o4, (0) = {4}.
Questdo 8 A indugdo sobre N pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
[[] [P(0) AVn € Ng (P(n +1) =+ P(n))] = ¥n € No P(n).
o/ [] ¥n € Ny (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).

[[] ¥n € Ny (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € No P(n).
B [P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n +1))] = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Mp — M a fungio definida recursivamente por

fO)=1 e f(n+1)=2+f(n).

Mostre que  ¥n e Ny f(n)=2n+ 1.

Questido 10
Escreva equacdes que definam recursivamente a funcéo zeros : W — Ny quea cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o niimero de vezes que 0 (zero) ocorre

enm w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o nimerc
AaEnEn e 0 curso abaixo
CIEEIEE

G EEEE Nome: !{Wﬂﬁb‘f 05_{1&)“}@.’?&({45/4]‘;&[?5
BEGIEIE | e,

gg Nimero: ..... 4 ’2 ng ........ Curso: }f',g" :

Para cad. 30 1-8 exist M
ara a questio existe uma e apenas Uma resposta Certa arque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
- |_T_3] caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta
errada desconta 0,5 valores. Marcagbes miiltiplas anulam a questio.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas ahertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

@ AnB = F(f(A) N FIB)). FIANB) € f(A) N f(B).
[ £(4) n £(B) € f(AN B). [ AnB = f-'(f(An B)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

@ Nenhuma é sobrejectiva, D4 Nenhuma é injectiva.
[] Todas sio injectivas. [] Todas sdo sobrejectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X -+ ¥V e g:Y = Z, se gof e bijectiva
entao:

[] f & sobrejectiva e g & injectiva. [1 g & bijectiva .
- J € injectiva e g & sobrejectiva. [] £ & bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1.2} no conjunto ¥ = {a, b}.

["] Quatro das aplicagfes sdo invertiveis. . Apenas duas aplicagbes sdo invertiveis.

[] Apenas uma das aplicacdes & invertivel. [] Nenhuma das aplicagbes & invertivel,
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Questdo 5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} - {1,2,3,4,5} definida por f = i :‘; i ‘:
A aplicacao go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagio definida por:
12345 12345
Dg_(12343)' -9_(11234)
Dg_(lzt"’ll)' Dg_(11123)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. el

2. Ac A= {A}e A

[ A= {0, {0}, {0, {0}}, {0, {0}, (0. {®}}} ---}. [ &={0,{0}, ({O}},- ).
[ & = {0,{0}, {0, {01}, {0, {0}, {{0}}}.---}. [ a={0)

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questo anterior, considere a fungio @ : AxA— A
definids pelas equagdes: 9(A4,0)=A4 e @(A,{B}) = {©(A B)}.

[] e(4,{0) = A B o {0) = {4).
[[] (4. {0)) = {0. A}. [ o4, {0}) =0.
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
[P(0) AVn € No (P(n) = P(n +1))] = Vn € Ny P(n).
[[] ¥r € Mo (P(n 4 1) = P(r)) = ¥n € No P(n).
@ vn € No (P(n) = P(n +1)) = Yn & No P(n).
[] [P(0) AVn € Np (P(n+ 1) = P(n))] = Yn € Ng P(n).

Questio 9
Seja [ : Mg = N a fung¢fo definida recursivamente por

f0)=1 e flr+1)=2+f(n)

Mostre que  Vn € M f(n) =2n+ L.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny, que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.

).
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ ©©] (@ (o] dos respectivos da grelha ao lado (Ji]) e escreva o nome completo, o niimero
El m III m e o curso abaixo.
e a

@EE@@ Nome: \‘gﬂmmqujﬁ%mlﬂjb

i (4] (4] (4] [4]

%E Nimero: “3'516 ....... Curso: ﬁLEE -------

[
P; o tio 1-8 exist e M
450 £A02. gusskaD existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
IE IE @ @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagies miltiplas anulam a questio.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

.....................................................................

Questdo 1 Qualquer gue seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

Bd f(AnB) € f(A) N f(B). @ An B = () 0 fUF(B))
[] AnB=f'(f(AnBY)). [ f(4) n f(B) € f(AN B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagoes
de P(X) em X:

(] Nenhuma é sobrejectiva. L] Todas sao injectivas.

<] Nenhuma & injectiva. @ Todas sao sobrejectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X 2 Y eg: Y = Z, se go f & bijectiva
entio;

@ [ & injectiva e g é sobrejectiva. [] f & bijectiva.
E] f € sobrejectiva e g é injectiva. @ g & bijectiva .

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,b}.

I Apenas duas aplicagbes sdo invertiveis. D Nenhuma das aplicagtes é invert(vel.

[:] Quatro das aplicagbes sdo invertiveis. [ ] Apenas uma das aplicagdes € invertivel.
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Questdo 5 Considerc a aplicagio f : {1,2,3,4} - {1,2,3,4,5} definida por f = 129 )
A aplicagio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagio definida por:

Y 284 5 1 23465
1:ls'_(12311)' Dg:(ll 33)'
-0.5/2
- (12345 (12345
g_(11234)' LE (12343)
Questio 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. fe A
2. Ae A= {A}E A
0.5/2 @ A = {0,{0},{0.{0}}.{0. {0}.{0,{0}}} - }. B A = {0, {0}, {{0}},--- ).
O a=1{e. [0 A= {0.{0). {0, {0}}. {0, {0}, ({01} }.- - }
Questao 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungdo & : AxA = A
definida pelas equagdes: ©(A,0) =4 e @& (A {B}) = {=(A4 B)}.
o/ ] (4, {0)) = {0, A}. ] @(4,{0}) = A.
W a4, (0)) = {4). [] (4. {0)) =0
Questdo 8 A indugiio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
Bl [P(0) A Vn € Np (P(n) = P(n +1))] = Yn € No P(n).
o ] (P(0) A VR € No (P(n+ 1) = P(n))] = ¥n € Ny P(n).

] ¥n € No (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € No P(n).
[ ¥ € No (P(n 4 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Mg — N a fungao definida recursivamente por
fO)=1 e J(n+1)=2+ f(n)

Mostre que  Vn € Ng f(n) =2n+ L.

Questdo 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungdo zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0. 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre

em w.
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DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ IEI EI @ dos respectivos da grelha ao lado ([]) e escreva o nome completo, o nimero
mmm ¢ o curso abaixo.

C1E 2] =] [2)

BN BB B

2 (4] [4]

(] (5] (5] [5] (5]

(s] [¢] [6] [6]

alulalul: o
) s e et
@ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcaches miltiplas anulam a questdo.
Nao se esquega de resolver as questdes 9 e 10 {respostas abertas — 2 valores
cada).

Questao 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X — ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

[J AnB=f-Y(f(ANn B)). L] AnB = F1(f(A) N f-1(F(B)).
L] f AN f(B)C f(ANB). B f(AnB)C fA)Nf(B).

Questao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicages
de P(X) em X:

[] Todas sio sobrejectivas. [] Todas sio injectivas.

@ Nenhuma é sobrejectiva. [ Nenhuma & injectiva.

Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X + Y eg : ¥ = Z, se gof & bijectiva
entao:

[ ] g & bijectiva . [] 7 & bijectiva.
B 1 ¢ injectiva e g & sobrejectiva. [ £ & sobrejectiva e g & injectiva.

Questio 4  Considere todas as aplicagbes do conjunto X = {1,2} no conjuntu ¥ = {a, b}

D Quatro das aplicacOes sdo invertiveis, D Nenhuma das aplicagdes & invertivel,

|:| Apenas uma das aplicaces & invertivel. E Apenas duas aplicagdes sio invertiveis.
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Questdo 5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5} definida por f = k2@ )

4 5 3 1
A aplicacdo go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} ¢ a aplicagéo definida por:
= 2 3 4 5
'qz(12345). DQ=(I )
2 3 4
0/ 112 3 4 1 3
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
Dg—(12311)' Dg_(11123)'
Questdao 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.eA
2. Ae A= {A) €A
0.5/2 [ A= {0.{6}.{8,{0}}. {0. {0}, {{8}}}.- - }. @ﬁ = {0, {0}, {0, {0}}. {0, {0}. {0, {0}}}--- }-
' O &= (&= {0.(0). (01} ).
Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungao & : AxA =+ A
definida pelas equagoes: <(4,0)=A4 e @ (4, {B}) ={0(4 B)}
.0.5/2 (] (4, {0)) = A. &(4,{0}) = {4}.
j (7] (A, {8)) = 0. @) o(A.{0)) = {0, 4).
Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P ¢ uma propriedade):
[] ¥n € Ny (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
5 [ [P(0) AV € Mo (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € Ny P(n).

B8 (P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = ¥n € Ng P(n).
[[] ¥n € No (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € No P(n).

Questéao 9
Seja f : Np = N a funcio definida recursivamente por

Jlo)=1 e f(n+1)=2+ f(n).

Mostre que  Vn € Ny f(n) =2n+ L.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungdo zeros : W — Nj que a cada elemento w de
W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em .
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu mimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o nimero
m m m L_T_J e o curso abaixo.
BEEEE 0 . ;
E . IE’ E @ Nome: P“-‘JU co VR ?.k“. ! .L’i ... .fz-"..[o“.‘-:’ ...........
_[EER A 0 g OO o S WO ot |
SEmma W Migl
2 Curso

GIGIGIC] [
N

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta cerca. Marque a
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
IE' @ @ @ caneta azul on ptef.a Cada resposta certa vale 2 valores, Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagies miltiplas anulam a questio.
Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagao f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

L] f(A) N f(B) C f(ANB). [] AnB = f-Y(f(A)) N f-1(f(B)).
B 7(AnB) C f(A) N £(B). [] AnB = f~Y(f(An B)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagges
de P(X) em X:

D Todas sdo injectivas. B Nenhuma é injectiva.
O Todas sdo sobrejectivas. [] Nenhuma & sobrejectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicages f : X =Y eg: Y - Z, se gof ¢ bijectiva
entao:

E] [ é sobrejectiva e g ¢ injectiva. . f & injectiva e g é sobrejectiva.
(] 1 & bijectiva. [] g & bijectiva .

Questdo 4  Considere todas as aplicagées do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

D Quatro das aplicagbes sao invertiveis. D Apenas uma das aplicagGes é invertivel.

[] Nenhuma das aplicagoes é invertivel. B Apenas duas aplicagdes sao invertiveis.
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Questdo 5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} —+ {1,2,3,4,5} definida por f = ( T m a A )
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4) ¢é a aplicagio definida por:
2 3 45 1 23 4656
(32235} . me(3iERY)
0/2 11123 112 3 4
1 2 3 4 5 1 2 3 405
Dg"(12311)' Dg_(12343)"
Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
L. ed
2. Ae A= {A}e A
/o [ A= {0,{0}, {0, {0}}, {0, {0}, {{0}}}.---}. [J & ={0.{0).{0 {0}}.{0,{0}. {0, (O}}} --- }-
O a={9). B 2= (0, (0). ({0}), - }-
Questdao 7  Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungdo & - AxA = A
definida pelas equagdes: O(A.@)=A e @ (A4,{B}) = {S(A,B)}.
o/ ] =(A, {8) = 0. [ &(A, {8)) = A.
B a4, {0) = {4). [ o4, {(0}) = {9, 4}.
Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
[] ¥n € Ny (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € Ny P(n).
o/ [ [P(0) AR € Ng (P(n + 1) = P(n))] = Yn € Ny P(n).

] ¥n € Mg (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ng P(n).
B [(P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n +1))] = Vn € Ny P(n).

Questao 9
Seja f : Mg =+ N a fung¢io definida recursivamente por
flO)=1 e frn+1)=2+ f(n).

Mostre que  Vn € Mg f(n) =2n+ L.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a funcio zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

¢— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o nimero

(1] 1] e o curso abaixo.

Bl Jelala i *
E@ @E Nome: &u?@?tl«P;CﬂLﬁ'!?L ..... Cni’.'l:;_...

e - ngen

%%E% Niamero: ihzﬁaz Carso: BMARE ...l

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com

E E' @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta
errada desconta 0,5 valores. Marcagiies maltiplas anulam a questao,
Nio se esquega de resolver as questdes 3 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

.....................................................................

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X 5 Ve quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

[] AnB = f-1(f(A) 0 f1(£(B)). B r(4) N f(B) < (AN B).
X 7(An B) € f(A) N £(B). [0 4nB = r-'(f(AnBY)).

Questao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagoes
de P(X) em X:

l» Nenhuma & injectiva. (] Todas sdo sobrejectivas.

[C] Todas séo injectivas. (] Nenhuma & sobrejectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X - ¥ e g:Y = Z segof ébijectiva
entdo:

[] 1 & bijectiva. [] g & bijectiva .
[(Nre sobrejectiva e g é injectiva. B 7 ¢ injectiva e g @ sobrejectiva.

Questao 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {q, b}.

. Apenas duas aplicagdes sao invertiveis. I:l Apenas uma das aplicagoes é invertivel,

[] Quatro das aplicagdes s80 invertfveis. |:| Nenhuma das aplicagGes é invertivel.
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1 2 3 4

4 5 31

Questdo 5 Considere aaplicagdo f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5) definida por f = (
A aplicago go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} € a aplicagio definida por:

12345 12345
Dg“(11123)' Dg_(12343)
12345 12345
Dg'(12311)' .g_(11234)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. 0eA

2. Ac A= {4} € A,

B A= {0.{0).{{0}}.-- ). [ a=qo).

] A = {6, {0}, {0, {8}}, {0, {0}, {0.{@}}} - }. [] &= (0.{0).{0.{0}}. {0, {0}. {{0}}}, - }-
Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a funcio @ : AxA = A
definida pelas equagies: 9(4,0)=A e @ (4,{B}) = {a(A, B)}.

[ e(a,{0}) = A B a4, (0) = {4).

[] &4, {0}) = (9.4} [ &(A. {8}) =0.

Questiio 8 A indugdio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P ¢ uma propriedade}:

[ [P(0) A¥n € Ny (P(n + 1) = P(n))] = VYn € Ng P(n).

B (P(0) AVn € Np (P(n) = P(n +1))] = Vn € Ny P(n).

] Vn € Ng (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
[[] ¥n € No (P(n) = P(n+ 1)) = ¥n € No P(n).

Questao 9

Seja f - Np — N a funcao definida recursivamente por

f=1 e [f(n+1)=2+f(n).

Mostre que Wn € Ng f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a funcio zeros - W = M, que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o mimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w,

)_
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

. +— Marque 0 seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ m m dos respectivos da grelha ao lado ([]) e escreva o nome completo, o nimero

][] ][] e 0 curso abaixo.
2] [2] 2] [2] (2] ,
[3] B Nome: Hf‘.dﬁ"&wm I‘D,Fﬂ ......................................
W[4 [EE A
Bl EEEE
(6] 6] 6 Nomero: 13093 ..ol Curso: JUE!. .. ...
Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrada respectivo (JJj) com
m @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questio.

Nao se esquega de resolver as questdes e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

---------------------------------------------------------------------

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f ; X 5 Ye quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

& f(AnB) € f(A)n £(B). [ 4nB=f-'(f(ANB)).
[ (4 n £(B) < f(AN B). L AnB = r1(f(Q) N f-1(#(B)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagGes
de P(X) em X:

Nenhuma & injectiva. |:’ Todas sdo sobrejectivas.
[[] Nenhuma ¢ sobrejectiva. [] Todas sao injectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X —+ V¥ e g:Y = Z se gof ¢ bijectiva
entao:

@ o ¢ bijectiva . (] f & sobrejectiva e g & injectiva.
D [ & bijectiva. J & injectiva e g ¢ sobrejectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a, b}.

[] Nenhuma das aplicagdes & invertivel. ] Quatro das aplicacdes sao invertiveis.

D Apenas uma das aplicagoes & invertivel. g Apenas duas aplica¢Bes sdo invertiveis.
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Questdo 5 Considere aaplicacdo f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5) definida por f = ( i & j. ‘: )
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} & a aplicagdo definida por:

®-(12°%4° Cof12345
$"\12343) 11123)

12345 12345
E“'"(112:4.4)' Dg_(12311)

Questio 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. e A

2. AeA={A}eA

[ & = {0, (0}, {0, {0}}. {0, {0}, (&, {013} --}. [0 A={0).
@ & = {0, {8}, {0, {01}, (7. {0}, {{O}}}, - }- A= {0 {6}, {{0}},- }.

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questéo anterior, considere a fungéo & : AxA —+ A
definida pelas equagies: (A,0)=A e @ (A {B}) = {®(A, B)}.

B e (1) = {4} ] &(A. {(8}) = {0, A).
[] &(4, {0} =0 [ e(A.{0}) = A.

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

@) vn € No (P(n) = P(n+1)) = ¥n € Ny P(n).
B4 (P(0) AVr € No (P(n) = P(n+1))] = ¥n € No P(n).
[] (P(0) AVn € No (P(n 4 1) = P(n))] = ¥n € Ny P(n).
[[] Vn € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).

Questao 9
Seja f : Ny = N a funcio definida recursivamente por

flO)=1 e fln+1)=2+ f(n)

Mostre que ¥nrn € Ng f(n)=2n+1.

Questao 10

Escreva equacdes que definam recursivamente a fungao zeros : W — My que a cada elemento w de
(i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que O (zeru) vcorre
em uw.
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DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ : @ m dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o nimero
[} € 0 curso abaixo.
[2]1[2] [2] 2]

EI . @ @ @ Nome: W%M@mﬁﬁwmgﬁ

o o
(=] (5] (5] [5] [5]
(s] (6] (6] (e] [&]

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa, Marque a
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([Jjj) com
(9] @ E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagoes miltiplas anulam a guestdo.

Ndo se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

.....................................................................

Niimero: L“\?J '::‘Li’, Curso: MIEF .........

Questdao 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

O AnB = £1(f(A) N F1(F(BY). B r(AnB) c f(A)n f(B).
L] (A n f(B) € f(AN B). [J AnB = f-Y(f(An B)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de eardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P{X) em X:

[ ] Todas sdo sobrejectivas. 04 Nenhuma & injectiva.

@ Nenhuma é sobrejectiva. [ ] Todas sdo injectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X +Veg : Y — Z, se go f & bijectiva
entao:

B 7 ¢ injectiva e g & sobrejectiva. [ ] 1 & sobrejectiva e g & injectiva.
D [ € bijectiva. El g € bijectiva .

Questio 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a,b}.

|:] Quatro das aplicagbes sdo invertiveis. D Apenas vma das aplicagtes é invertivel.

B Apenas duas aplicagOes sdo invertiveis. [ ] Nenhuma das aplicagdes ¢ invertivel.
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Questdo 5 Considere aaplicagio f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5} definida por f = ( —— )

45 31
A aplicagdo go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} ¢ a aplicagio definida por:
12345 123465
Dy—(11123)- Dg_(lzall)'
12345 123435
Dg_(12343)' !g"(1123¢)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1L.BeA

2. Ac A= {A} e A

I::I A= {@} D A= {B, {@}! {@', {@}}1 {m1 {9}1 {mu {ﬂ}}} . }

[ A= (0,40}, {0,403}, (0. {0}, {{M}}.-- ). B & ={0.{0},{{0}}.- ).

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungio & : AxA -+ A
definida pelas equagbes: 9(4,0)=A4 e ©(A,{B})={s(4,B)}.

[] &(4,{8)) = {0, 4}. ] @(4.{0}) = 0.
[ &(4,{0}) = A. M o4, (0) = (4).
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
Bl (P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = Vn € Ng P(n).
[7] ¥n € My (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
[] ¥n € No (P(n) = P(n+1)) = ¥n € Ng P(n).
[] [P(0) AV¥n € Ng (P(n + 1) = P(n))] = Vn € No P(n).

Questdo 9
Seja [ : My = N a fungio definida recursivamente por
flO)=1 e fln+1)=2+ f(n)

Mostre que Vn € My f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.

+10/2/41+ ®
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os guadra-

EI @ @ m @ dos respectivos da grelha ao lado ([JJ]) e escreva o0 nome completo, o niimero
e o curso abaixo.
EI@EEE

EEEEE Nome: t-\bmna:}?\?faqﬂ*amﬂmjvm
B EE Codis

................................................................

IE E! lE’ E EI Niimero: (‘2-{1"?‘ 5 Curso NT'EL
(6] [&]
& (7

Para cada questdo 1-B existe uma e apenas uma resposta certa, Marque a
Tespasta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ @ @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcaces miltiplas anulam a questdo.
Nao se esquega de resolver as questdes 9 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae BdeX.

L] AnB = f-Y(5(A) n F-1(f(B)). [ f(4)n £(B) € f(AN B).
[] AnB = f~'(f(An B)). B r(anB)c fA)n f(B).

Questao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicacdes
de P(X) em X:

[ ] Nenhuma é sobrejectiva. [] Todas sao injectivas.

Bl Nenhuma é injectiva. [] Todas séio sobrejectivas.

Questio 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X - Y eg: Y = Z, se gof & bijectiva
entdo:

B 7 ¢ injectiva e g & sobrejectiva. ] g & bijectiva .
[] 1 e bijectiva. [] 1 é sobrejectiva e g € injectiva.

Questdao 4  Considere todas as aplicagbes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

l Apenas duas aplicagOes sao invertiveis. D Nenhuma das aplicagdes é invertivel.

D Apenas uma das aplica¢Ges & invertivel. D Quatro das aplicagfes sdo invertiveis.
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Questdo 5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} —+ {1,2,3,4,5) definida por f = ( i : § i )
A aplicacdo go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} € a aplicagBo definida por:

12 348 12345
Dg_(11123)' Dy—(]2343)-
12345 12345
'9_(11234)' Dg"(lzall)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
l.geaA

2. Ae A= {A} € A

] A= {0.{0}, {9, {0}}, {0, {6}, {0, {0}}}---}. [ A = {0, {0}, {0, {0}}. {0, {0}, {{0}}},---}-
B A={0{0, {0} -} [] a={0}.

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questo anterior, considere a fungio @ . AxA =+ A
definida pelas equagdes: <(A,0) =4 e & (A {B})={a(A B)}

[] &(A {2}) =0. B =4, {0}) = {4}.
[0 @A, (2}) = A [ &(4, {0}) = {8, A).

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

[] ¥n € Ny (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € No P(n).
] [P(0) AVn € No (P(n+ 1) = P(n))] = Vn € Ny P(n).
B [P(0) AVn € Ng (P(n) = P(n +1))] = V¥n € Ng P(n).
[] ¥n € Ny (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ng P(n).

Questio 9
Seja f : Mg — N a fungio definida recursivamente por
flO)=1 e fin+1l)=2+ f(n)

Mostre que  Wr € Ny f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equacies que definam recursivamente a fungdo zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (Le. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o niimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu mimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

IEI @ . @ @ dos respectivos da grelha ao lado (JJ) e escreva o nome completo, o niimero
El |_T_| E e o curso abaixo.
EBIBIAal |

EEEERGE Nome: ... Amane.. oo Sl Teuats ..oooeeennn

M (4] (4] 31 (4]
BIEEGEE
[ (6] (6] [6] [8] Niumero: ... 439k ..........  Curso: ....MIEL ... ......
EEE W

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (M) com
@ E] IE caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes maltiplas anulam a QUESLaAQ.

Nao se esquega de resolver as questdes 9 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

....................................................................

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

] AnB = ;-Yf(An B)). O AnB = f-'(fa) 0 F1(7(B)).
B (AN B) < F(A4) N £(B). [ () n f(B) € f(AN B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagbes
de P(X) em X:

[] Nenhuma & sobrejectiva. [] Todas séo injectivas.

<] Nenhuma ¢ injectiva. D Todas sdo sobrejectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicacdes f : X =+ Y e g:Y = Z,se gof é bijectiva
entdo:

[] f & sobrejectiva e g & injectiva. [ ] £ é bijectiva.
(] ¢ & bijectiva . [ & injectiva e g é sobrejectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagiies do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}

[] Apenas uma das aplicagbes é invertfvel. B 4oenas duas aplicacbes sdo invertiveis.

[ ] Nenhuma das aplicagges & invertivel. (] Quatro das aplicagbes sio invertiveis.
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Questio 5 Considere a aplicagio f : {1,2,8,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = (
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagdo definida por:

12345 123845
1 g = _ =
9(11234) Dg(xzaxa)

12345 12345
DQ_(12343)' Dg“(11123)'

Questao 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.beA

2. Ae A= {A}e A

[ &= {0, {8}, {0, {0}}, {0, {0}, {{0}}}.---}. DM A={0.{0}.{{0}},- -}
[ A= (0,{0}, {0, (0}, (0. {0}, {0, {0}}}---}. [ a={o}

Questdo 7 Scndo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungiio & : AxA—= A
definida pelas equagdes: ©(A4,0)=4 e @ (A {B})= {2(A,B)}.

[ (A, (o) = 0. ] &(A, (0)) = {0, A}.
[ (A, {6}) = A. B (A (0} = {4}).

Questao 8 A indugiio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
[7] [P(0) AVn € Ng (P(n + 1) = P(n))] = Yn € Ng P(n).
[] Vn € Ng (P(n) = P(n+1)) = ¥n € No P(n).
[ ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Yn € No P(n).
B (P(0) AVn € Np (P(n) = P(n+1))] = ¥n € N P(n).

Questao 9
Seja f : Mg — N a fungao definida recursivamente por
fO)=1 e fln+1)=2+f(n).

Mostre que  Vn € Mg f(n) = 2n+ 1.

Questao 10
Escreva equacdes que definam recursivamente a fungéo zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) vcorre
em w.

) .




